

热烈祝贺三沙市挂牌成立

七乡文昌 航天新城

文昌市位于海南省东北部,东、南、北三面临海,是原国家名誉主席宋庆龄的故乡,中国新一代运载火箭发射场所在地。全市总面积 2488 平方公里,海岸线长 278.5 公里,有大小港湾 40 个,管辖 17 个镇,总人口 57 万人,有 120 多万华侨分布在世界 50 多个国家和地区,成为对外开放的重要桥梁。作为海南东海岸经济、文化较发达的中心城市,文昌素有“七乡”美称:“文化之乡、椰子之乡、华侨之乡、排球之乡、名人之乡、将军之乡、未来航天之乡”。

文昌市委、市政府积极谋划文昌跨越式发展。该市抢抓东环铁路、航天项目建设,国际旅游岛建设上升为国家战略等大好机遇,解放思想,汇聚全市人民智慧,提出了以科学发展观统领全局,以省会海口为依托,以航天城项目为龙头,以环东海岸“两桥一路”为轴线,以木兰滨海新城、铜鼓岭旅游城、八门湾休闲水城、文城商贸城、冯家湾度假休闲城以及文明生态片区、永青现代农业观光园区为支撑,形成文昌“城乡互动、和谐发展”的布局,深化与海口同城发展,努力把文昌建设成为具有航天、文化、椰林、侨乡特色鲜明的国际滨海旅游城市的发展思路。

改扩建清澜港 打造西沙后勤与旅游重要港口

7月12日下午5时30分,西沙军民的“生命之舟”——琼沙3号轮船满载着生活物资与乘客,从位于文昌市的清澜港鸣笛启航。琼沙3号此行的目的地是,186海里外的西沙永兴岛。

从20世纪50年代开始,文昌清澜港就成为西沙重要的后勤补给基地。文昌市清澜新港是国家一级开放口岸,是海南东海岸线上重要的地方性港口,也是连接西、南、中沙群岛的重要港口。

为了保障文昌火箭发射场设备运载,促进文昌社会经济及对外物资交流,清澜新港码头改扩建工程于2009年8月开始实施。

改扩建工程项目占地2136亩,码头岸线长875米,建设5个5000吨级码头,包括1个油气码头、2个通用码头、1个火箭发射场设备运载码头和1个旅游码头。其中,火箭发射场设备运载码头岸线长196.25米,符合船舶运载“长征五号”设备的靠泊要求。

文昌清澜新港码头改扩建工程项目计划总投资8亿元,一期码头建设投资1.7亿元。项目完成后,港口年货物吞吐量将达到370万吨。清澜港码头改扩建工程正在进行中,估计今年年底将竣工投入使用。

突破制约发展瓶颈 重大基础设施建设稳步推进

7月22日,海南日报记者在文昌清澜八门湾畔看到,正在建设的清澜大桥雄姿初显,一个个巨大的桥墩矗立在清澜和东郊两岸当中,长约1000米,好似一只蛟龙出海横卧海面,托起正在架设延伸的桥面。据介绍,目前大桥主桥钢架结构的桥面架设已过半,近期实现合拢,东郊与清澜的天堑将变通途,文昌人的千百年梦想将变为现实。

今年一个特大喜讯传到文昌:连接海口文昌两市的跨海大桥——铺前大桥今年4月已获国家发改委批准建设。该大桥全长5.7公里,其中跨海大桥长约3.8公里,项目估算总投资约为14.6亿元。

文昌市坚持把解决基础设施建设滞后问题作为破解发展制约“瓶颈”的一项重要举措,坚定不移地推进“两桥一路”等重大基础设施建设,四年累计投入70多亿元。其中,2010年开工建设“两桥一路”中的清澜大桥和滨海旅游景观公路龙楼至昌洒段公路项目,目前已完成投资近20亿元。

此外,该市还建设了30多公里的市政道路、1270公里的农村公路,建成了自来水厂、污水处理厂、垃圾处理厂,供电、通讯和农业基础设施,城市防洪设施建设也得到了加强。

科学规划发展 促进经济快速增长

在文昌市政府网站上,细心的人们经常会



清澜大桥效果图



高隆湾城市新区

看到“月亮湾起步区建设规划公示”、“文昌市某某重点项目规划公示”等内容。该市规划部门负责人介绍,凡是规划都必须向广大公众公示,公开征求意见、建议,否则不能颁布实施。

这是文昌以科学规划来带动科学发展。该市连续四年每年安排3500万元用于规划和项目的前期策划。该市高起点编制发展规划。2009年,该市讲究国际视野和长远战略,邀请8个国家的8家规划公司参与了滨海地区重点片区概念规划全球征选竞争。东海岸规划首开国际招标之先河,专志雕刻一流的「国际度假海岸」,打造最美阳光东海岸。几年来,该市先后聘请了具有世界一流水平的多家规划设计单位,编制好《文昌滨海地区总体规划》等54项规划。尤其是努力把月亮湾打造成旅游精品,成为旅游产业新亮点,把木兰湾建设成高标准、最宜居的全省旅游样板片区。同时做好航天发射场配套区、八门湾、抱虎角、木兰湾、「两桥一路」等重点项目和重点片区的规划编制。

此外,该市引进10余家国内外知名规划设



铺前大桥效果图

计单位和国内知名院校,共同参与规划编制工作。先后编制规划184项,其中,完成了《文昌市旅游发展总体规划》、《文昌市海岸线开发保护规划》以及木兰头、铜鼓岭、月亮湾片区等115项规划。经省政府批准的《文昌市城市总体规划(修编)》已经省住建厅组织专家评审通过,正在进一步修改完善。

科学规划带来科学发展,推动经济快速发展。据统计,2011年,全市生产总值142.27亿元,是2006年61.3亿元的2.32倍,年均增长13.1%;固定资产投资完成110.86亿元,是2006年21.1亿元的5.25倍;全口径财政收入13.45亿元,是2006年3.4亿元的3.96倍,地方公共财政收入8.53亿元,是2006年1.93亿元的4.42倍;城镇居民人均可支配收入18157元,是2006年8496元的2.14倍,农村居

民人均纯收入7043元,是2006年4133元的1.7倍。今年1-6月,预计全市生产总值完成86.63亿元,同比增长7.8%;固定资产投资完成56.4亿元,同比增长28%;全口径公共财政收入实际完成8.47亿元,同比增长13.0%,地方公共财政收入实际完成5.82亿元,同比增长21.0%;城镇居民人均可支配收入10062元,同比增长16%,农民人均现金收入6859元,同比增长20.1%。

建设航天新城 在彰显航天特色中绿色崛起

近年来,文昌发展机遇频现,一件件大事喜事接踵而来,2007年9月国家新航天发射场宣告落户文昌,文昌一跃成为世界瞩目的焦点;2009年9月14日,中国海南航天发射场在文昌破土动工,标志着我国新建航天发射场已进入全面实施阶段。东环铁路开通运营,文昌至海口只需20分钟的路程;“两桥一路”清澜大桥、龙昌段开工建设,将激活集中



文昌新城区

在文昌广大北部及东部地区的优势资源;2008年来,全市先后有260多个项目开工建设……

“中国唯一、世界一流”的海南航天主题公园于2010年12月5日在文昌东郊举行奠基仪式。据了解,航天主题公园融科技交流、科普教育、航天旅游为一体,建成后,将填补我国乃至亚洲地区航天旅游项目的空白,与三亚等旅游区形成错位互补经营,成为阳光东海岸和海南国际旅游岛的新亮点,也将从根本上改变文昌旅游业长期没有精品区而倍受冷落的格局,同时将引发全省旅游资源的重新配置,引起文昌旅游开发建设新一轮热潮。

航天发射中心落户、国际旅游岛建设上升为国家战略等一系列重大机遇在文昌欣然相逢,赋予了文昌在海南发展格局中的崭新定位,使文

昌成为名副其实的“潜力之城”,点燃了文昌50多万人民和120多万华侨跨越发展的梦想。

该市主要负责人表示,文昌将紧紧抓住航天发射场这个强力触媒,坚持高标准规划特色产业,突出打造以航天产业为最大特色的产业集群,走差异化发展道路,努力把文昌建设为独具航天、文化、椰林、侨乡鲜明特色的国际滨海旅游城市和文昌人民的幸福家园。

目前,该市切实转变发展方式,推进结构优化,航天主题公园、铜鼓岭国际生态旅游度假区、月亮湾起步区以及一批高端旅游酒店陆续开工建设,旅游管理服务水平逐步提高。房地产、商贸、服务、现代物流等产业发展加快,第三产业在GDP中的比重逐年提高。文昌在国内外的知名度因海南国际旅游岛上升为国家战略和航天发射中心的落户得到提升,侨乡、名人故里等文化软实力和影响力日益增强,吸引一批国内外知名企业落户发展。各项社会事业蓬勃发展,基本公共服务均等化不断提高。

国内外一大批有实力的客商看好文昌发



铜鼓岭与月亮湾

展潜力与巨大商机,纷纷前来洽谈投资项目。据统计,2010年以来,已经有中铁集团、中交集团、世茂集团、雅居乐、山东鲁能、广东合景泰富集团、江苏一德、中南集团、东方集团、宏图高科、神州数码IDG、联创集团等一大批国内外大财团大企业前来洽谈项目,进入文昌开发建设。该市建设部门负责人说,项目是经济发展的载体。“十二五”期间,文昌按照“一带两公园、七镇四组团”的城市发展思路,规划建设138个重大项目。

当前,文昌将紧紧围绕国际旅游岛建设这一主题,凸现特色,科学发展,努力把文昌建设成为繁荣发展、生态文明、城乡互动、社会和谐、独具航天、椰林、文化特色的国际滨海旅游城市,成为国际旅游岛的椰林之城、航天之城、侨乡之城、文化之城、生态之城。

中国共产党文昌市委员会
文昌市人民代表大会常务委员会
文昌市人民政府
中国人民政治协商会议文昌市委员会